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Circulară
Pentru alegerea de membri In Adunarea Eparhială, la locurile 

devenite vacante prin moarte

In urma încetării din viaţă a'unor 
membri ai Adunării eparhiale au de
venit vacante mandatele în unele 
cercuri electorale. Dispunem, ca şi 
până la reorganizarea generală a cor- 
poraţiunilor b i s e r i c e ş t i ,  aceste 
locuri vacante să se completeze 
prin alegeri noi, pentru timpul cât 
va dura valabilitatea actualelor man
date. Normele de procedură pentru 
aceste alegeri sunt cuprinse în:

a) Legea dc organizare a bise
ricilor ortodoxe-române (art. 8 —11),

b) Statutul legii de organizare 
(art. 3 8 - 8 0 ) .

c) Regulamentul pentru alegerea 
şi constituirea organelor reprezen
tative şi executive în parohiile, pro
topopiatele şi eparhiile din Biserica 
ortodoxă română, sancţionat prin 
înalt decret regal Nr. 2994 din 27 
August 1937 şi publicat în Monitorul 
Oficial p. I, Nr. 213 din 15 Sept. 1937.

Cercurile electorale în care se 
vor face alegeri din C ler, sunt:

Cercul IV S e b e ş . Sediul Sebeş.
Parohiile: Berghiu, Cacova, Câl- 

nic, Căpâlna, Cioara, Ciugud, Colibi, 
Deal, Daia, Drâmbari, Hâpria, Lan- 
crăm, Laz, Limba, Loman, Oarda de 
jos, Oarda de sus, Ohaba, Petreşti, 
Pianul de jos, Pianul de sus, Răchita, 
Răchita-Purcăreşti, Răhău, Săsciori, 
Sebeş, Sebeşel, Sibişani, Şugag, To- 
toiu, Vingard, Vinţul de jos, Tărtăria.

Cercul XII G eo a g iu  Sediul Ge- 
oagiu.

Parohiile: Almaşul-mare, Brădet, 
Almaşul mare - Joseni, A maşul - mare- 
Suseni, Almaşul de mijloc, Almaşul- 
mic de munte, Ardeu, Băcâia, Băcă- 
inţi, Balşa, Bobâlna, Boiu, Bozeş, 
Bulbuc, Cerul Băcăinţi, Cheile Cibului, 
Cibu, Cigmău, Foit, Geoagiu Băi, 
Geoagiu-Joseni, Oeoagiu-Suseni, Olod, 
H om orod-Joseni, Homorod-Suseni, 
Mada. Mermezeu Văleni, Nădăştie, 
Poiana, Porcurea, Rapolt, Rapolţel, 
Renghet, Stăuni, Techereu, U r o i ,  
Valea Epii, Valea-mare, Voia.

Cercul XVI B r a ş o v .  Sediul 
Braşov.

Parohiile Augustin, Apaţa, Baciu, 
Bod, Braşov-Blumăna, Braşov-Cetate, 
Braşov-Dârste, Braşov-Scheiu, Bra- 
şov-Stupini, Braşov-Tocile, Braşov- 
Vechiu, Budila, Cărpiniş, Cernatu, 
Crisbav, Feldioara, Hălchiu, Herman, 
Măgheruş, Ormeniş, Preşmer, Purcă- 
reni, Rotbav, Sânpetru, Satu-nou, Satu
lung bis. Sf. Adormire, Satulung bis. 
Sf. Arhangheli, Târlungeni, Ţinţar, 
Turcheş, Zizin.

Cercul XVIII F ă g ă ra ş. Sediul' 
Făgăraş.

Parohiile: Beclean, Berivoii-mari, 
Berivoii mici, Breaza, Cincşor, C o-

măna-de-sus, Cuciulata, Dridif, Făgă
raş, Galaţi, Grid, Hălmeag, Herseni, 
Hurez, L>sa, Ludişor, Lupşa, Luţa, 
Mândra, Mărgineni, Părău, Perşani, 
Recea-Telechiană, Râuşor, Rucăr ,  
Sâmbăta-de-jos, Sâmbăîa-de-sus-răsă- 
riteană, Sâmbăta-de-jos-apuseană, Şer- 
caia, Şona, Şercăiţa, Şinca-nouă, To- 
deriţa, Veneţia-de-jos, Veneţia-de-sus, 
Vlădeni, Voila, Voivodenii-mari, Voi- 
vodenii-mici.

Cercul XIX A vrig . Sediul Avrig.
Parohiile: Arpaşul-de-jos, Arpa- 

şul-de-sus, Avrig, Colun, Corbi, Dră- 
guş, Feldioara, Glâmboaca, Oprea- 
Cârţişoara, Porceşti, Porumbacul-de- 
jos, Porumbacul-de-sus, Porumbacul- 
de-sus-răsăritean, Porumbacul-de-jos- 
apusean, Săcădate, Sărata, Scorei, 
Sebeşul-de-jos, Sebeşul-de-sus, Streja, 
Cârţişoara, Uceade-jos, Ucea-de-sus, 
Viştea-de jos, Viştea-de-sus.

Pentru alegerea membrilor din 
C ler, se fixează termen pe ziua de 
Vineri 15 Martie 1940, la care dată 
toţi preoţii şi diaconii în funcţiune, 
din circumscripţia electorală respec
tivă, inclusiv preoţii şi diaconii mo
nahi, care suplinesc parohii şi exer
cită în mod provizoriu funcţii de 
parohi, se vor întruni la parohia cen
trală la ora 11 a. m. şi vor proceda 
la alegere conform regulamentului.

Atragem atenţia asupra art. 42, 
în care se spune, că preoţii care doresc 
să candideze, trebue să-şi anunţe can
didaturile în scris la »Biroul electoral 
eparhial«, care va lucra la Consiliul 
arhiepiscopesc, cel mai târziu cu 20 
zile înainte de data fixată pentru ale
gere.

Conducerea alegerii membrilor 
din c ler , Consiliul arhiepiscopesc o 
încredinţează următorilor delegaţi:

1. In cercul electoral Sebeş:
Prot. Dr. Vasile Oana, proto-

presbiter, Sebeş.
2. In cercul electoral Geoagiu:
Prot. Teodor Glodeanu, proto-

presbiter, Geoagiu.
3. In cercul electoral Braşov:
Pr. Dr. Nicolae Stinghe, adm.

prot, Braşov.
4. In cercul electoral Făgăraş:
Prot. Pavel Borzea, protopres-

biter, Făgăraş.
5 In cercul electoral Avrig:
Prot. Emilian Cioran, consilier 

mitropolitan, Sibiu.
*

* *
Cercurile electorale în care se 

vor face alegeri de m iren i, sunt:
Cercul I Sibiu. Sediul Sibiu.
Se va alege un membru.
Parohiile: Boiţa, Bungard, Cor- 

năţel, Nucet, C i s n ă d i e ,  Guşteriţa,

Mohu, Loamneş, Ocna (par. de jos), 
Ocna (par. de sus), Poplaca, Răşinari, 
Râu-Sadului, R o ş i a ,  R u ş c i o r ,  
Ruşi, Sadu, Sibiu (cetate), Sibiu (sub. 
Iosefin), Sibiu (sub. inferior I), Sibiu 
(sub. inf. II), Slimnic, Şelimbăr, Şura- 
mare, Tălmăcel, Turnişor, Vurpăr.

Cercul IX Hunedoara. Sediul Hu
nedoara.

Se vor alege doi membri.
Parohiile: A l u n ,  Baia-Craiului, 

Batiz, Boş, Boroşod, Chitid, Cerbăl, 
Cerişor, Cinciş, Găunoasa, Ghelar, 
Găvăjdia, Hăşdău, Hunedoara, Iosani, 
Lelese, Mânierău, Nădăştia-de-jos, 
Nădăştia-de-sus, Răcăştia, Ruda, Sân- 
crai, Socet, Teliuc, Zlaşti. Băţălari, 
Valea-Nandrului, Peştişul-mare, Oco- 
lişul-mic, Ocolişul-mare, Sfânta-Maria- 
de-piatră, Silvaşul-de-jos, Silvaşul-de- 
sus, Streiu Plopi, Streiu-Săcel, Streiu- 
Sângeorgiu, Valea-Sângeorgiu.

Cercul VIII Haţeg. Sediul Haţeg.
Se va alege un membru.
Parohiile: Aninoasa, Băiţa, Bă- 

eşti. Băreşti, Covragiu, Dâija-mare, 
Dealul-babii, Federi, Fizeşti, Gânţaga, 

^irid, Haţeg, Jieşti-Popi, Livezeni, 
Luncani, Lupeni, Măceu, Măleia, N uc
şoara, Ohaba-de-sub peatră, Petrila- 
Brad, Petrila-Lunca de-sus, Petrila- 
Poeni, Petrila Reg.-Ferdinand, Petro- 
şeni, Pui-Galaţi, Râuşor, Rea, Ruşi, 
Sălaşul-de-sus, Sânpetru, Vâlcelele- 
bune, Vâlcelele-rele, Vulcan.

Cercul XV Oituz. Sediul Sf. 
Gheorghe.

Se va alege un membru.
Parohiile: Aita-mare, Aita-medie, 

Arini, Araci, Ariujd, Băcel, Bara-Olt, 
Baţanii-mari, Barcan, Bicazul- Arde
lean, Bicsad, Belini, Boroşneul-mare, 
Breţcu, Căpeni, Cernatu-de-jos, Măr- 
tănuş, Chichiş, Comolău, Covasna, 
Ditrău, Dobârlău, Dobolii-de-jos, Fru
moasa, Hăghig, Iarăşi, Intorsura Bu
zăului, Teliu, Vama-Buzău, Vâlcele, 
Zăbala, Zagon, Gheorgheni, Ghimeş- 
Făget, Petru Rareş, Mercurea-Ciuc, 
Târgu-Săcuesc, Tuşnad Băi, Mărtineni, 
Ojdula, Valea-mare, Lisneu, Lunca- 
Câlnicului, Mărcuş, Micfalău, Ozun, 
Poiana-Sărată, Sf. Gheorghe, Sita- 
Buzău.

Cercul V Făgăraş. Sediul Fă
găraş.

Se va alege un membru.
Parohiile din acest cerc, sunt pu

blicate mai sus.
* #

Pentru alegerea membrilor m i
ren i se fixează termen de alegere pe 
ziua de Dumineca a doua din pâre- 
simi, 24 Martie 1940.

Convocarea adunărilor parohiale 
electorale se face cu 8 zile înainte, 
adică în Dumineca primă din păre- 
simi, din 11 Martie 1940

In parohiile vacante, adunările 
parohiale pentru alegerea membrilor 
în Adunarea eparhială, vor fi convo
cate Duminecă 24 Martie 1940, iar 
alegerile în aceste parohii se vor face 
în Dumineca a treia din păresimi, 
din 31 Martie 1940.

La aceste adunări parohiale nu 
se vor putea discuta alte chestiuni,

singurul obiect fiind efectuarea ale
gerii.

Se menţionează că mirenii, cari 
doresc să candideze, pentru a putea 
fi aleşi membri în adunarea eparhială, 
trebue să-şi anunţe candidaturile prin 
petiţie scrisă, timbrată în regulă, în
soţită de o taxă de 500 Lei şi adre
sată »Biroului electoral eparhial« dela 
Consiliul arhiepiscopesc din Sibiu. Se 
va specifica adresa exactă şi circum
scripţiile unde candidatul vrea să can
dideze.

La cererea de candidare se vor 
anexa următoarele acte:

1. Certificat dela parohia în care 
locueşte candidatul, din care să se 
constate, că este înscris în lista mem
brilor unei adunări parohiale de pe 
teritorul Arhiepiscopiei Sibiu.

2. Un certificat de bună reputaţie, 
de practicarea vieţii bisericeşti şi de 
manifestare ca bun ortodox, eliberat 
tot de oficiul parohial.

3. Extras de botez.
4. Un memoriu prin care candi

datul să arete meritele sale reale 
pe teren cultural, social, de binefa
cere etc.

5. Declaraţie că nu este franc
mason şi nici membru al vre unei alte 
asociaţii oculte asimilată francmaso
neriei.

Petiţiile vor fi înaintate cel mai 
târziu cu 20 zile înainte de ziua f i 
xată pentru alegeri.

După efectuarea alegerii, procesul 
verbal încheiat în regulă şi care va 
cuprinde data convocării, ziua întru
nirii, locul unde s’a făcut alegerea şi 
celelalte amănunte prevăzute in regu
lament, se va subscrie de preşedinte 
şi de membrii biroului, se pune în 
plic sigilat, cu sigilul parohiei, peste 
ceară roşie, încredinţându-se unei 
persoane de încredere ca să-l pre
zinte delegatului eparhial, în ziua de 
Sâmbătă, 6 Aprilie a. c., ora şi locul 
desenat de mai ’nainte de către Con
siliul eparhial pentru depunerea scru
tinului mirenesc.

Bărbatul de încredere care a 
primit plicul cu rezultatul alegerei 
dela parohie, este obligat a păstra 
acest plic intact şi a-1 preda astfel 
delegatului eparhial în ziua depunerii 
scrutinului, aceasta spre a se evita 
contestaţii şi reclamaţiuni cari ar putea 
să zădărnicească alegerile.

In scopul acesta Adunarea elec
torală va desemna şi un supleant pe 
lângă bărbatul de încredere, astfel 
ca — atunci când cel din urmă ar 
fi împiedecat de forţă majoră să ducă 
plicul sigilat la delegatul eparhial,—  
misiunea aceasta să o îndeplinească 
supleantul.

In ziua de Sâmbătă, 6 Aprilie 
1940, se face despuierea scrutinului 
cu voturile membrilor mireni, votaţi 
pentru Adunarea eparhială. Această 
despuiere va avea loc sub preşedinţia 
unui delegat din cler, trimis anume 
în acest scop de către consiliul epar
hial (art. 33 şi 66 Reg ).

Conducerea scrutinului care se 
va face în ziua de Sâmbătă 6 Apri-
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lie 1940, Consiliul eparhial o  încre
dinţează următorilor delegaţi:

1. In cercul electoral Sibiu: 
Prot. Emilian Cioran, consilier

mitrop. Sibiu.
2. In cercul electoral Hunedoara: 
Prot. Nicolae Suciu, protopres

biter, Hunedoara.
3. In cercul electoral Haţeg: 
Prot. Ieronim Ciocan, protopres-

biter Haţeg.
4. In cercul electoral Oituz: 
Prot. Aurel Nistor, protopres-

biter Sf. Oheorghe.
5. In cercul electoral Făgăraş: 
Prot. Pavel Borza, protopresbiter

Făgăraş.

Sfânta Treime este dogma de 
temelie a creştinismului, este reali
tatea fundamentală a existenţii. Cre
ştinismul a valorificat însă prea puţin 
acestă piatră unghiulară a concepţiei 
sale în viaţa concretă.

Şi totuşi fără Sf. Treime nimic 
nu se poate explica din creştinism. 
Nici venirea Iui Iisus Hristos pe pă
mânt, nici opera îndeplinită de El, 
nici viaţa creştină mai înaltă care se 
reduce în mare parte la l u c r a r e a  
Duhului Sfflnt. Iisus Hristos stă în 
fiecare clipă a vieţii Sale pământeşti, 
cu faţa cătră oameni, dar şi cătră 
Tatăl, a cărui voie a venit s’o facă.

Ceea ce am vrea să arătăm în 
acest articol este nu că Tatăl sau 
Fiul, sau Duhul Sfânt luaţi câte unul 
au o  mare însemnătate în viaţa ome
nească, ci în solidaritate, ca Sf. Treime 
nedespărţită.

Suntem îndreptăţiţi să afirmăm 
cu tărie că Sf. Treime ca solidaritate 
nedespărţită a persoanelor divine, nu 
este o  realitate in cer fără eficienţă 
asupra vieţii omeneşti, ci că în ea 
se cuprinde modelul şi puterea pentru 
singura organizare dreaptă şi firească 
a vieţii sociale.

Afirmarea aceasta, pe care o pu
team face şi numai Ia sfârşitul arti
colului, o  vom sprijini prin cele ce 
urmează.

Cum am mai avut ocazia să 
spunem şi altedăţi, astăzi e bun câşti
gat şi pentru filosofie — nu pentru 
filosofii înapoiaţi, ci pentru cei cu 
ochii deschişi la profunzimile vieţii 
spirituale — că Dumnezeu nu poate 
fi decât persoană. Numai persoana 
e liberă, e conştientă, e subiect Stăpân 
pe actele Sale şi un obiect stăpânit de

P. C. protopopi şi bărbaţii de 
încredere cari au fost însărcinaţi cu 
lucrări in legătură cu ducerea la în
deplinire a dispoziţiilor regulamentare, 
referitoare la aceste alegeri eparhiale 
parţiale, vor avea a purcede cu toată 
conştienţiozitatea, fiind personal res
ponsabili de executarea lucrărilor la 
termenele fixate.

S i b i u ,  din şedinţa plenară a 
Consiliului Arhiepiscopesc ţinută la 
8 Februarie 1940.

Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolii

Al. Popa
Secretar

legea necesară a unei desvoltări şi ma
nifestări uniforme. Dumnezeu nu e sub
stanţă nu e principiu, şi nu e lege, căci 
acestea sunt forţe şi realităţi cu des
făşurare automată, neliberă. Dum
nezeu e persoană, alegând cu suve
ranitate ce vrea să facă, desigur o 
persoană atotputernică, absolută.

La definitiva stabilire a acestui 
adevăr a contribuit şi faptul că Dum 
nezeu nu poate fi conceput lipsit de 
iubire. O fiinţă fără iubire nu are o  
situaţie morală demnă de admirat. 
Iar iubirea implică libertate. Principiul, 
legea care se desfăşoară automat şi 
necesar nu poate cunoaşte iubirea, 
căci de ar cunoaşte-o şi n’ar putea 
lucra potrivit cu ea, ar simţi în mod 
tragic neputinţa proprie.

Unde este i u b i r e  trebue să 
fie persoană însă şi din alt motiv 
I u b i r e a  nu poate exista decât 
între cel puţin două persoane. Iii^ 
birea de sine nu e iubire propriu 
zis. Nici iubirea faţă de un lucru. 
Prin iubire faci pe cineva egal cu 
tine însuţi. Iată aşa dar că însuşirea 
iubirii în Dumnezeu ne face să ad
mitem nu numai că Dumnezeu este 
persoană ci chiar că sunt mai multe 
persoane divine. Dacă această însuşire 
este eternă în Dumnezeu, eternă trebue 
să fie şi pluripersonalitatea. Şi iubirea 
în Dumnezeu trebue să fie din veci, 
căci dacă am admite că e numai dela 
crearea lumii — de când şi-a făcut 
un obiect al iubirii Sale — ar trebui 
să admitem că cea mai însemnată 
însuşire a Sa a câştigat o  ulterior, 
că îa Dumnezeu ex stă o  creştere, 
sau n’am găsi o explicaţie a creaţi* 
unii, căci pentru care motiv ar fi 
creat Dumnezeu lumea dacă n’ar fi 
avut iubire?

Fără Sf. Treime, nu putem înţe
lege creaţiunea lumii, sau creaţiunea 
lumii ne duce în mod necesar la 
dogma Sf. Treimi.

Dar nu numai faptul că Dumnezeu 
este iubire curată ne arată că sunt mai 
multe persoane divine, ci însuşi faptul 
că este peste tot persoană, adică li
bertate conştientă. Căci a fi persoană, 
adică libertate, înseamnă a fi deschis 
cătră altă persoană faţă de care să 
întrebuinţezi libertatea; însemnează a 
te oglindi în altă persoană, în a te 
bucura cu ea şi de ea. Cu cât eşti 
mai singur, cu cât eşti mai închis în 
tine, cu atât îţi scade viaţa, avântul, 
mulţumirea, cu atât devii mai uscat, 
mai sec, mar nefericit, căzut ca într’o 
»boală de moarte«. Dacă suntem 
creaţi de Dumnezeu, trebue să se 
arete şi aci, în trebuinţa noastră de-a 
sta în comuniune cu alte persoane, 
o parte din chipul lui Dumnezeu. 
Necesitatea noastră după comuniune 
trebue să reflecte o rânduială de te
melie a existenţii, comuniunea din 
Dumnezeu; faptul că putem fi per
soane numai în această comuniune, 
trebue să arete că şi la Dumnezeu 
este comuniune interpersonală.

Prin urmare persoană, iubire, in- 
tercomunicare personală sunt trei ele
mente ale aceleiaşi realităţi. Una fără 
alta nu poate exista. Persoana creşte 
în măsura în care creşte în ea iu
birea, adică comuniunea cu altele. 
Persoana desăvârşită este acolo unde 
e iubire şi comuniune desăvârşită. Cu 
cât e mai mare unitatea între per
soane, cu atât sunt mai desăvârşite 
persoanele. Şi aceasta are loc la 
Dumnezeu. D e aceea dogma sub
liniază la Dumnezeu tot atât de pu
ternic unitatea —  o unitate cum nu 
se poate realiza între oameni —  şi 
personalitatea, o  treime de persona
lităţi săvârşite, depline cum nu se află 
pe pământ.

Un Dumnezen in care nu sunt 
mai multe persoane, e un Dumnezeu 
fără iubire, dar şi fără caracter per
sonal. E un principiu, o lege. iar 
fiindcă mai există şi o lume, iar 
această lume nu a putut o  crea liber 
— nefiind persoană —  ea a emanat 
din el. Un Dumnezeu care nu e în 
mai multe persoane, e un Dumnezeu 
panteist.

O  anumită concepţie croită de 
filosofi după chipul îndeletnicirii lor 
voia să vadă în timpurile trecute fe
ricirea de care se bucură Dumnezeu 
în sine şi înainte de crearea lumii, 
într’un fel de contemplaţie filosofică 
a Sa însuşi. Dumnezeu era un filo
sof singuratic preocupat de propria 
Sa cunoaştere. Şi îndeletnicirea acea
sta forma idealul suprem şi pentru om. 
Maxima »Odi profanum vulgum et 
arceo«, era considerată ca indicând o

Sfânta Treime
si viata socială * *

F FOIŞOARA

Cătră elevii mei
— Sfaturi pastorale —

(3) De protopopul Gh. M aior
(Urmare)

Religia este elementul care învio
rează şi activează întregul s u f l e t .  Şi 
când e pusă să l u c r e z e  dinafară, ea 
trebue să îmbrăţişeze întregul suflet al 
celuice stă in faţă. Trebue să grăiască la 
fel de puternic şi de cald şi de convin
gător şi pentru creer şi pentru inimă şi 
voinţă. Toate trei trebuesc hrănite şi În
fiorate în aceeaşi vreme, toate trei trebue 
spiritualizate deodată.

E evident deci, că păstorului Ii tre
bue pe lângă o filosofie a religlunii şi a 
vieţii, şi o psihologie, o psihologie religi
oasă, bazată pe studii temeinice, pe ob
servare şi meditare stăruitoare. Psihologia 
va lumina în primul rând cum să vor
beşti, ca miile de inimi la un fel să bată.

Să preamărească cu o gură şl cu o inimă 
pe Cel Tare şi Mare !

Cum vedeţi, îi recunosc religiei marea 
i  putere de a ne duce prin nelinişte, dese

ori prin grele tulburări, la liniştea etern 
I împăcată cu sine însăşi, îi atribui puterea 
; de a ne spiritualiza însuşi sufletul, ceeace 
! nu e altceva decât expresia supremă a 

înobilării, a trecerii vieţii din o stare in- 
I ferioară într'una cât mai superioară cu 

putinţă a transforma energiile inferioare, 
animalice poate, din om în forţe superioare, 
până la asemănarea cu Dumnezeu. Ceea 
ce înseamnă că religia subiectivă a cuiva 
poate fi influinţată, că e posibilă o „în- 
creştinare“, dacă se lucrează conştiu şi 
priceput asupra sufletului omenesc întreg.

Increştinare I Inobilare! Ce uşor de 
spus, ce greu de făcut! Increştinare va fi 
o haină lungă până la pământ iar înlă- 
untru plină de toată nedreptatea ? Oare ino- 

! bilare va fi un blazon, câteva piei de 
câne scrise cafigrafic şi nişte brandem- 
burguri de aur sau din nu ştiu ce altă ma
terie şi culoare? Oare eşti nobil cu ade
vărat, ori creştin veritabil, când vei lua 
înfăţişare de mironosiţă şi obiceiuri de

aristocrat, iar înlăuntrul tău clocote iadul, 
chiar de ai făcut milostenii cu răsunet şi 
predici patetice de bariton la zile mari? 
Nu eşti oare cumva pisică cu blana ispi
titor de asemănătoare cu împrejurimea, ca 
mâţa, care se face moartă pentru a înşela 
porumbeii să se apropie de ea? A încre- 
ştina, a inobila religios, e ceva mai adânc, 
înseamnă să fii loan Botezătorul pentru 
zilele tale: glas care strigă cu răgnetul celui 
din pustie, de să se cutremure şi cele mai 
împietrite'inimi, şi cele mai întinse pustiuri 
sufleteşti, dacă aşa numai poate fi de
şteptată lumea, şi ca el să fii gata a ţi se 
pune capul pe tipsie, dacă Irodiada şi-a 
trimis progenitura să joace la banche
tele celor cu brandemburguri. Şi loan n'a 
strigat numai odată, şi loan n'alfost numai 
într'o zi ascet, şi loan n’a învăţat, că 
numai când şi când să faci roduri vred
nice de credinţă.

Religia trebue să lucreze în perma
nentă la perfecţionarea omului. De o laşi 
să fie voalată de elementele lumii, şi ador
mită pentru a o deştepta la zile mari, şi 
nu te însoţeşte pururea şi nu o ajuţi să 
fie trează în fiecare clipă, — nu aştepta

stare de supremă înălţime spirituală, 
închiderea în lumea interioară a unor 
speculaţii dispreţuitoare de realitate, 
a unor speculaţii cari ele cuprind 
adevărata realitate, era socotită drept 
capătul din urmă al desăvârşirii, al 
personalităţii.

Dar iată că azi coneepţia aceasta 
este aruncată peste bord. Dogma Sf. 
Treimi, care apărea drept un non sens 
minţii filosofice, e recunoscută ca 
cuprinzând un adevăr de temelie, atât 
de firesc, atât de simplu, atât de evi
dent, pe care însă mintea omenească, 
orbită de păcatul egoismului, nu numai 
că nu l a descoperit ea singură, ci 
nici nu l-a putut înţelege m u l t ă  
vreme.

Fericirea lui D um nezeu; nu stă 
într'o contemplaţie a propriului eu, 
ci în ceea ce constă peste tot feri
cirea, în comuniunea interpersonală, 
în bucuria de altul, în mulţumirea 
de a fi cu altul. Dumnezeu nu se plic
tisea înainte de-a fi lumea; nici n’a 
avut lipsă de ea pentru a câştiga fe
ricirea comuniunii; ci ea s’a produs 
tocmai din voinţa lui Dumnezeu de-a 
face şi o altă categorie de existenţe 
să experieze fericirea de care se bu
cura El din veci, de-a crea şi alte 
subiecte ale fericirii prin comuniune; 
prin comuniune cu Sine şi între ele.

Căci în dragoste şi comuniune 
e totul: credinţă, fericire, mântuire, 
moralitate, personalitate. Fără comu
niune toate astea sunt teorii şi fiinţa 
e bolnavă de moarte, ceea ce vom  
desvolta în alt numă al ziarului.

Terminăm această primă parte a 
articolului citând câteva rânduri din 
marele teolog anglican Ch. Gore:

»Nu este o bucurie sä credem 
că ultima realitate este nu o  unitate 
monotonă, ci o  unitate care conţine 
în sine o  comunitate de persoane, 
—  o unitate care nu poate fi niciodată 
realizată atât de deplin între persoanele 
omeneşti, dar care în acelaşi timp ne 
asigură că personalitatea şi viaţa per
sonală implică esenţial comunitatea? 
In om personalitatea creşte din co
munitate şi implică totdeauna comu
nitate. Ideea personalităţii ca fiind 
prin sine individ şi eu (the idea of 
personality as primarily individual and 
fundamentally selfisch), am învăţat că 
e falsă. Numai în comunitate începem 
să ne realizăm pe noi înşine, şi cu 
cât ne dăru>m mai larg în comu
nitate cu atât ne realizăm mai mult 
pe noi înşine. Şi este o  bucurie să 
vedem temeiul acestei legi în Fiinţa 
Supremă. Pentrucă acolo existenţa 
eternă este comunitate. In Dumnezeu 
nu este unitatea mai întâi şi apoi mul
tiplicitatea, sau mai întâi multiplicitatea 
şi ac oi unitatea.« (Belief in Christ, 
London 1924, p. 253).

D. STÄNILOAE

nici un bine dela ea. Cum trece curentu 
electric prin sârmă şi mână fabrici şi lu
minează nopţile fără lună şl camerile fără 
zare, aşa religia trebue să străbată ca pe un 
neîntrerupt circuit, toţi nervii omului, încât 
orice vei face să se simtă că e produsul 
aceste forţe motrice de lumină şi de căl
dură. Religia e realitate permanentă a 
sufletului omenesc, dar nu una statică, ci 
una dinamică. loan era uzina care per
manentiza religia în alţii prin permanenţa 
religiei din sufletul lui.

Niciodată să nu-i pierdeţi din vedere 
acest caracter. Şi’n somn ea să aprindă 
omului măcar o candelă de veghe! Aşa 
să o faceţi să lucreţe în toţi. Căci a fi 
creştin înseamnă a trăi un fel propriu de 
viaţă : a trăi creştineşte eroic, Iar omul 
trăeşte chiar şi când ochii trupeşti i-a 
închis pentru câteva ceasuri. Religia te spri- 
jineşţe şi ocroteşte şi când i-ai închis pe 
vecie.

Aceasta însemnează a face din religia 
obiectivă un soare care să aprindă şi lu
mineze pe cea subiectivă aşa fel încât 
să poată oricine exclama cu Pavel i „Nu 
mal trăesc eu, ci trăeşte întru mine Hri-
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Deviza F, R. N.
este deviza neamului

In decretul lege asupra organizării 
Frontului^Renaşterii Naţionale există la ar
ticolul 2 deviza acestei organizaţii cu
prinsă In cuvintele: Regele, Naţiunea, 
Munca şi Credinţa-

F. R. N. ca organism politic integral, 
unic în statul român, urmăreşte precum 
ştim: înălţarea Patriei prin întărirea idei 
naţionale, a cultului monarhic, a solidari
tăţii fiilor ţării, a familiei; desvoltarea cre
dinţei creştine şi a culturei autohtone; o 
propăşire materială cu obligativitatea şi 
cinstirea muncii; o preţuire a dreptăţii so
ciale precum şi o organizare profesională 
In concordanţă cu prevederile constituţiei.

Pentru consolidarea şi apărarea sta
tului şi neamului, F. R. N. priveşte Co
roana, Biserica, Statul şi Neamul strâns 
unite într’un tot viu, organic, unanim şi 
indestructibil.

După Constituţia »Regele Carol II* 
ideea de stat se identifică cu cea de neam, 
căci statul român capătă expresie dela 
neamul românesc în concepţia sângelui, 
graiului, credinţei, obiceiurilor, tradiţiilor şi 
datinelor româneşti.

In acest nou stat român -- întocmit 
după constituţie, — ideea de neam este 
tot una cu aceea de creştin.

Poporul român este poporul care nu 
a avut nevoia socială de a primi actul 
politic al botezului de recunoaştere spiri
tuală creştină. Poporul român — pot zice 
că — s'a născut creştin şi fenomenul cre
ştinismului nu l-a surprins intr’o fază ulte
rioară a începuturilor sale.

Noul stat român, una deci cu Bise
rica şi cu neamul, constitue o sinteză or
ganică a Incorporărei unitare a celor două 
forţe: Coroana şi Naţiunea.

F. R. N. ca o spiritualizare in aspect 
profund etnic a legăturilor politice şi so
ciale dintre Coroauă şi Naţiune nu poate 
avea o deviză mai potrivită cu aceea ce i 
s’a dat.

Cercetând mai de aproape miezul 
etnicului nostru şl acel al expresiei real 
creştine, cercetând instinctul de conser
vare a neamului şi a creştinătăţii noastre, 
putem constata şi mai bine întru cât deviza 
F. R. N. poate fi deviza neamului.

Pentru susţinerea acestei idei, îmi 
propun ca în cele ce urmează să lămuresc 
înţelesul fiecărei noţiuni din couţinutul 
devizei.

A. Regele.
Poporul român este prin excelenţă 

un popor monarhic, regalist şi dinastic.
Statul nostru fiind totdeauna consi

derat ca un apostolat domnesc una cu 
Biserica şi neamul, Regele, a fost şi este 
privit ca un îndreptar al tuturor, in toate 
acţiunile ce angajează binele social, viaţa 
şi soarta ţârei şi neamului. In Rege po-

de Dr. G. Preda
porul vede stimulentul moral in îndepli
nirea neşovăelnică a datoriei sale.

Regele a fost şi este considerat ca 
cei mai însemnat far ce luminează drumul 
spre realizarea idealurilor naţicnaie şi cel 
mai"puternic şi sigur sprijin în momentele 
grele ale ţării.

Resortul dragostei şi al recunoştinţei 
faţă de Rege şi Dinastie reiese din faptele 
mari, din sacrificiul făcut pentru neamul 
românesc de monarhii pe care i-a avut 
poporul.

Cu privire la aceste fapte îmi iau 
permisiunea ca din multele şi importantele 
acte (de,care va vorbi la timpul său istoria) 
săvârşite de iubitul nostru Suveran: M. S. 
Regele Carol II, să enunţ pe acelea ce 
cimentează pentru veşnicie legătura dintre 
popor şi persoana Sa.

M. S. Regele Carol II dovedeşte în 
toate ocaziile că este unul din cei mai 
buni cunoscători ai istoriei şi trecutului 
neamului românesc.

Nu a existat şi nu există în ţară, in 
special în provinciile alipite patriei mamă, 
vreo sărbătoare însemnată pe care să nu 
o onoreze cu prezenţa Sa, cu cuvântul Său 
măestrit care dovedeşte cu prisosinţă bo
gatele sale cunoştinţi, în special acele ce 
ne leagă de pământul ţârei noastre,

îmi amintesc cum în primăvara anului 
1919 încă pe când era Principe de Coroană 
vizitând oraşul nostru a ţinut în răspunsul 
dat urărei de bună venire ce l-o adresase 
preşedintele »Astrei* din acele vremuri 
(Prof. A. Bârseanu) să-şi exprime dragostea 
faţă de Ardea! prin cuvintele: »Cunosc 
veacurile de suferinţă ale poporului român 
din părţile ardelene, maramureşene, bănă
ţene, şi crişene, cunosc jertfele grele făcute 
de acest popor pentru menţinerea sa*.

»Ştiu că istoria acestui popor este una 
cu cultura Sa, este una cu sufletul său,
iar din com oara sufletească a unui Şaguna,
Lazăr, Bariţiu, etc. au eşit destule raze 
care au luminat şi încălzit corpul întreg al 
neamului românesc de dincolo şi dincoace 
de Carpaţi*.

,Cel ce cunoaşte această istorie, nu 
poate să nud iubească, să nu lucreze cu 
râvnă la propăşirea lui şi cu el la progresul 
vieţi şi culturii româneşti*.

Ca un vrednic urmaş al Tatălui Său, 
al neuitatului Rege Ferdinand I, M. S. Regele 
Carol II, a ţinut chiar din primele zile aie 
urcărei Sale pe Tron să-şi exprime înalta 
Sa dragoste pentru cultură şi aşezămintele 
culturale creind numeroase instituţii cultu
rale primind preşedinţia de onoare a »Astrei* 
afirmându-şi astfel voinţa Sa de a deveni 
un Voevod al Culturei în sensul lui Neagoe 
Basarab, Brâncoveanu, Matei Basarab şi 
Vasile Lupu.

Negreşit această afirmare a M. S. 
Regelui Carol II îşi are logica ei.

România rotunjită în graniţele etnice, 
urmează ca odată cu politica de conser
vare a figurei sale geografice şi cu aceea 
de criştalizare a vieţei sociale şi politice 
lăuntrice să-şi desvolte şi condiţiile priel
nice unui spirit creator românesc, care să 
afirme personalitatea specifică a poporului 
nostru. Afirmând voinţa Sa ca Voevod al 
culturei româneşti, M. S. Regele Carol II 
a deschis principial deci, calea drepturilor 
noastre prin meritele noastre, prin creările 
propii geniului nostru etnic. M. S. Regele 
Carol II nu s’a mulţămit numai să-şi aşeze 
domnia pe temelia acestei culturi, El ne-a 
acordat o Constituţie şi acest aşezământ 
Constituţional trebuie privit ca cel mai 
important şi mai înalt act de cultură pentru 
binele şi interesul obştesc.

In dorinţa unei renaşteri şi recon
strucţii naţionale, în dorinţa ca generaţiile 
viitoare să-şi subordoneze interesele lor, 
intereselor etnice de consolidare şi întărire 
a neamului, participând la acţiuni desin- 
teresate ce servesc acest neam, M. S. Re
gele a iniţiat pe lângă alte multe legi bune 
şi pe acea de educare a tineretului prin 
străjerie şi premilitărie. Această lege trebuie 
privită ca un mijloc de înstrunare a ener
giilor tinere, utile unei zidiri naţionale din 
care va eşi imaginea României de mâine.

Tot M. S. Regele Carol II a iniţiat şi 
legea F. R. N. şi a gărzilor naţionale, prin 
care lichidându se regimurile politicianiste 
din trecut, se înlesneşte unirea tuturor 
românilor sub un singur steag şi la o muncă 
comună pentru propăşirea neamului.

Trebuie să menţionăm In mod special 
dragostea şi interesul deosebit ce-1 poartă
M. S. Regele satului şi ţăranului nostru.

Pentru sat şi săteni El îşi sacrifică 
cea mai mare parte din timpul său. Pentru 
sat şi săteni iniţiază cele mai multe legiuri 
cu scop de a uşura greutăţile lor şi cu 
drept cuvânt poate fi Intitulat .Regele 
Ţărănimei*.

Toate aceste fapte ale M. S. Regelui 
Carol If impun o dragoste deosebită faţă 
de El. Toţi acei ce văd foloasele acestor 
creaţiuni, trebuie să se arate vrednici de 
nnna aranjare a lucrurilor şi de încrederea 
ce ni se acordă.

Regele Carol II este Regele neamului 
românesc şi strâns uniţi in jurul Său, în 
cultul unanim al prodigioasei Sale activi
tăţi neamul românesc trebuie să acţioneze 
răspunzând pe de o parte îndemnului etnic 
sufletesc, iar pe de alta exemplului dat de 
Puternicul Păzitor al hotarelor întregite.

Ca şi marii Regi şi Voivozi din trecut 
să fim convinşi că M. S. Regele Carol II 
va şti să scoată din comoara minţei şi 
sufletului tot ce se poate aplica mai bine 
pentru ca în vremurile actuale ţara noastră 
să poată trece greutăţile, să iasă din nevoi 
şi să se desvolte ocupând locul ce-1 merită 
în concertul marilor şi civilizatelor ţări din 
lume. Iată pe scurt înţelesul primei noţiuni 

! din deviza F. R. N.
In numerile viitoare voiu continua să 

I lămuresc şi celelalte noţiuni ale devizei I F. R. N.

stos", — şi prin mine — Hristos în mij
locul vieţii practice, înobilând-o.

3. Biserica — organ de perma
nentizare a religiei. Atitudinea 
Bisericii noastre în viaţa aceasta.*

In rândul trecut spuneam, că religia 
trebue să lucreze treaz şi permanent în 
noi, dacă vrem ca viaţa oamenilor să co
respundă programúiul, pe care l-au dat 
omenirii întregi, îngerii, la Naşterea Dom
nului; mărire lui Dumnezeu, pe pământ 
pace şi între oameni bunăvoire. Nu poate 
lucra ceva permanent fără un organ care 
să poarte în sine semnele vizibine ale 
permanenţii, care să-şi aibă fiinţa dela 
dela veşnicie şi până în veşnicie şi cu 
scop de a ne lega de ea, de eternitate.

Creştinismul are aces organ. Este 
Biserica.

Cel ce vrea să-i fie membru de folos, 
îndrumător al unei părticele din ea, viitor 
slujitor, se cade deci să-şi precizeze no
ţiunile despre acest organ, să-i cunoască 
fiinţa, pentruca să se poată identifica cu 
ea şi aşa, ştiind ce vrea ea, să poată des- 

ExorUţie ţiaută in 14 Oct. 1930,

cifra ce atitudine de viaţă trebue să 
aibă el.

Biserica suntem toţi creştinii câţi 
ne-am botezat cu botezul mântuirii, din 
ziua Cîncizocimii anului 33 şi până astăzi 
mărtnrisind dreapta credinţă. Ba mai 
mult. Ei îi aparţin şi ceice cu nădejdea 
acestei mântuiri au adormit dela zidirea 
lumii până la însemnatul an al marilor 
minuni pentru suflet. Nu avem să discutăm 
acum unde se găseşte această Biserică. 
Pentru veşnicie, pentru permanenţă, — cer, 
pământ, viaţă pământească, viaţă de după 
moarte, nu sunt fragmente de existenţă, ci 
una şi aceeaşi fiinţare.

(Urmează)

Meditaţie

Te roagă, cu osârdie, 
te roagă şi munceşte

Cuvântul înţeleptului ne spune: »Omul, 
care se roagă, e mare*.

In rugăciune îşi găseşte cucernicul 
creştin corabia mântuirii în orice vreme 
de durere şi stricăciune.

Prin rugăciune curată inima noastră 
îşi varsă focul jalei şi al bucuriei, şi astfel 
rugăciunea ne înlesneşte munca de toate 
zilele.

Marele Stăpân al vieţii şi al morţii, 
Ceice conduce cu înţelepciune şi iubire 
întreaga lume, coboară prin rugăciune 
pacea sfântă în sufletele credincioşilor mu
ritori..

De aceea s’a zis, şi trebue să se zică: 
»te roagă şi munceşte în toată vremea*.

Când stai nedumerit şi nehotărât, 
mâna călăuzitoare este sfânta rugăciune, 
cea făcătoare de minuni, — rugăciunea 
plină de foc şi de lacrimi.

Armă puternică împotriva ispitelor 
satanice găsim tot în rugăciune, — ea este 
apa vie a Mântuitorului, apa din izvorul 
ţâşnitor spre viaţă veşnică.

Te roagă, iubite frate, cu credinţă, 
cu dragoste şi nădejde, cu frica de Dum
nezeu; căci Dumnezeu este pretutindeni, 
e mereu cu tine, ori unde te-ai află. El 
vede faptele, dorinţele şi toate gândurile 
tale.

Blândul Iisus înalţă pe cei smeriţi şl 
umileşte pe cei ce se mândresc.

Preocupările
„Unirii“

Inima românească trăeşte de câ
teva luni pentru o singură grije mare: 
cum să se pregătească mai bine pentru 
a fi în stare să înfrunte priméjdiile cari 
ar putea să vină asupra Ţării în legă
tură cu focul uriaş care mocneşte sau 
arde în unele părţi ale continentului.

Fiecare Român se pregăteşte de 
jertfe, creează în jurul lui atmosferă de 
încredere în viitor, de înfrăţire, de ho
tărâre. Şi se sileşte să răscumpere prin 
munca şi seriozitatea sa întrelăsările 
anilor anteriori. O adiere de nobilă în
cordare şi elevată seriozitate vibrează 
peste meleagurile României şi peste 
sufletele româneşti.

Numai Blajul e în afară de me
diul general românesc, de preocupările 
momentului naţional. Redacţia monito
rului blăjan, îşi cântă, cu toate uşile şi 
fereştile închise spre realitatea româ
nească, mai departe cu furie impre
caţiile împotriva c r e d i n ţ e i  neamului 
nostru şi dorinţele prozelitiste ale cato
licismului. Acolo trăesc fericiţii pe cari 
licoarea catolică a reuşit să-i narcoti- 
tizeze în aşa fel încât nu mai văd focul 
ce arde în zare şi nu mai aud huruitul 
înspăimântător al cutremurului care face 
pe toţi cei din jurul lor să trăiască în 
încordare şi să se pregătească. Nu le 
mai pasă de viaţa unui neam, care e şi 
al lor, nu mai simt ceeace simte acest 
neam ; durerile şi b u c u r i i l e  lui 
nu mai sunt şi ale lor. îmbătaţi de ob
sesia lor plutesc fericiţi în mijlocul în
grijorărilor şi a seriozităţii generale, 
de parcă ar fi mereu în zilele frumoase 
de linişte şi de petrecere.

Ce milă cuprinde pe ómul lucid 
în faţa acestui spectacol!

Intre alte multe teme de .fericită" 
şi gălăgioasă diversiune din realitate, 
monitorul blăjan — monitorul din lună — 
a găsit una şi în conferinţa dlui prof. 
N. Iorga despre . Concepţia românească 
a o r to d o x ie iL’a luat aşa zicând în 
antrepriză pe dl N. Iorga. Citează din 
cuvintele Dsale şi îl ia sub protecţie 
faţă de unele nedumeriri, strigând cu 
cabotinească indignare: .Dascălul Nea. 
mului, dăscălit" 1

Dacă ar fi mai sinceri veselii şi 
nepăsătorii redactori ai .Unirii", ar măr
turisi că dl N. Iorga n’a prea lăudat 
catolicismul şi n’a prea aprobat dog
mele aceluia la care ţin atât de morţiş 
uniaţii. Conferinţa dlui N. Iorga nu are 
în general prea multă legătură cu esenţa 
religioasă a creştinismului. Domnia Sa 
vede problema religioasă sub unghiu 
Sxclusiv naţional. Dsa zice:

.Toţi trebue să contribuim ca să ne 
înfăţişăm ca o singură naţiune. Pentrucă 
cu voia lui Dumnezeu acesta este lucrul

Lăpădând grija cea lumească, ridl- 
că-ţi glasul spre cer, căci Tatăl Ceresc 
ascultă rugăciunea osârdiosului muncitor.

Rugăciunea fierbinte potoleşte por
nirile rele şi înfrânând mintea dela gân
diri întunecate o îndreaptă spre Părintele 
luminilor. învaţă deci legea Domnului şi 
o urmează I

Condus de asemenea ţinte, citeşte 
mai des Cartea cărţilor, care te îndrumă 
în calea vieţii, îţi arată chemarea creşti
nului şi felul cum să îndeplineşti cât mai 
bine această chemare.

Cel Atotputernic răsplăteşte fiecăruia 
după măsura faptelor sale.

Cel Atotbun vrea mântuirea turmei 
Sale şi împărtăşirea ei cu negrăitele bu
nătăţi, făgăduite şi gătite pe lumea eter
nităţii . . .

De aceea, în vremuri grele şi hotă
râtoare, cum sânt şi cele de astăzi, nici 
o povaţă şi nici un îndemn nu poate grăi 
mai luminos şi mai adevărat decât acela 
care ne strigă tuturora:

Te roagă şl munceşte, şi iar te roagă, 
bunule creştini

Pr. Miron Maiar-Brătei
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esenţial. Naţiunea există şi dacă există 
trebue menţinută şi apărată.“

Dominat de ideea aceasta cardi
nală pentru dl N. Iorga creştinismul ro 
m ânesc e exclusiv românesc, provenit 
din firea rom ânească, din substratul 
tracic şi el nu poaté fi schimbată nici 
cu catolicismul, nici cu nimic. „Legea 
răsăriteană, aşa  cum este la noi, noi 
am făcut-o în cei o mie de ani. Avem 
o moştenire tracă şi tracii au lăsat ceva 
în sufletul nostru".

Convin I  aceste lucruri „Unirii" ? 
Căci dacă stă strajă înfocată ca dl. N. 
Iorga să nu fie „dăscălit“, apoi trebue 
să  prim ească tot ce-a spus, E sigur că 
nouă ca ortodocşi ne convin mai bine 
aceste lucrui decât uniaţilor.

Recunoaşte „Unirea" infailibilitatea 
dlui N. Iorga şi când spune: *Pe urmă 
s’a ajuns la un anume >canonicism« dela 
Blaj, de unde s’a putut desface, pentru 
a fi Român deplin, num ai inteligenta 
şi energia neuitatului Augustin Bune a“...?

A m  putea cita destule cazuri când 
dl N. Iorga a  fost „dăscălit" de uniţi 
foarte aspru.

Iar conferinţa în chestiune, înteme
iată pe un punct de vedere care nu 
poate conveni în genere creştinismului, 
e cu mult mai complexă şi mai nuanţată 
în înţelesurile ei ca s'o poată pricepe 
minţile simpliste şi posedate de o sin
gură iedee ale ruralilor cetăţeni ai 
micei rome. Dar ferice de omul care 
nu pricepe m ulte: se poate bucura mai 
uşor, Zică ce-or zice alţii de bucuria Iui.

Noul statut baptist — 
în folosul 
prozelitismului

„Monitorul Oficial* de Sâmbătă a 
publicat un nou statut al baptiştilor din 
România.

Conform acestui statut, baptiştii sânt 
organizaţi în comunităţi bisericeşti, pă
strând cu organizaţiile din străinătate 
numai legături de ordin doctrinar şi frăţesc.

Statutul arată care sânt principiile 
credinţei baptiste. Ei cred în Dumnezeu, 
Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh; iar ca taine au 
numai botezul şi Cina Domnului.

Comunităţile baptiste sânt persoane 
juridice de drept public. Membru al cul
tului baptist devine persoana care a înde
plinit formalităţile cerute de art. 44, 45, 
46 şi 47 din legea cultelor şl din convin
gerea şi libera sa voie.

Comunitatea baptistă are dreptul să 
aleagă şi să autorizeze slujitorii ei: pre
dicatori, pastori, presbiteri (bătrâni), mi
sionari, evanghelişti, învăţători, diaconi, 
diaconese şi alţi slujitori.

Deasemenea comunitatea are dreptul 
să se îngrijească de catihizarea copiilor 
în şcoli de educaţie sufletească a mem
brilor aflaţi sub drapel, precum şi să for
meze organizaţii pentru educaţia religi
oasă a tineretului şi copiilor (şcoli dumi
nicale).

Comunităţile pot forma „ U n i u n e a  
Comunităţilor creştine b a p t i s t e  din Ro
mânia*.

Statul acesta a fost votat în con
gresul general baptist, ce s’a ţinut la Cluj, 
la 14 Aprilie 1936. —

— Prin aceste dispoziţii ale statutului 
se deschide pentru baptişti drumul dorit de 
a face prin şcoli un adevărat prozelitism 
făcând baptişti şi dintre copiii de şcoală, 
deşi se spune în statut că devin baptişti 
numai persoanele din liberă convingere şi 
nesilite de nimeni, va să zică persoane 
ajunse la deplină maturitate.

In faţa acestei acţiuni baptiste, în
dreptate mai ales împotriva unităţii şi a 
solidarităţii bisericii noastre, reprezentanţii 
acestei biserici nu pot decât să-şi înte
ţească lucrarea, apărându-se, cu tact şi 
vigoare, de răul sectelor religioase, din 
care fac parte şi baptiştii, sectarii cei mai 
neodihniţi.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Linia
Regele Carol al Il-lea
F o rtifica ţiile  d e la  graniţa  d e  v e st

Conduşi de un delegat al Marelui 
Stat Major, câţiva ziarişti bucureşteni 
au vizitat fortificaţiile care se întind 
dealungul frontierei româneşti dinspre 
Tisa.

Graniţa de vest a ţării este apă
ra tă  printr'o centură de fortificaţii ce 
nu pot fi depăşite de nici o arm ată care 
le-ar ataca. întocmai ca şi fortificaţiile 
liniilor Maginot şi Siegfrid. fortificaţiile 
„Regele Carol al II-lea“‘ sunt inex
pugnabile.

De mai bine de trei ani, sub im
boldul M. S. Regelui Carol al Il-lea şi 
sub controlul dlui Gh. Tătărescu şi al 
regretatului Arm and Călinescu, pămân
tul dela graniţa de vest a fost răscolit, 
pentruca să se construiască zid de fier 
şi beton, pe care o armată, dacă ar 
vrea să treacă, n’a r  face decât să  se 
sinucidă.

Cazematele şi subteranele constru
ite din fier şi beton, formează adăpo
stul unei arm ate echipate cu cele mai 
moderne arm e automate.

Nu mai puţin impresionaţi au fost 
ziariştii de moralul excelent al solda
ţilor cari trăesc sub pământ, în adâncul 
cazematelor şi al subteranelor.

Ziariştii s'au înapoiat depe graniţa 
de vest încrezători în ziua de mâne, 
conştienţi că frontierele sânt apărate.

Toată lumea trebue să afle marea 
operă de apărare dela graniţă, pentruca 
să contribue cu atât mai vârtos la ac
ţiunea de înzestrare a  armatei. Astfel, 
restul fortificaţiilor vor fi tot atât de 
inexpugnabile, ca şi cele dela graniţa 
de vest.

INFORMATION!
Ştiri p e r so n a le . P. Sf. Episcop 

Nicolae al Orâzu a fost oaspele I. P. 
Sf. nostru Mitropolit Nicolae în zilele 
de 12— 14 Februarie c.

P. Sf. Episcop Nicolae al Vadului, 
Feleacului şi C l u j u l u i ,  venind la 
Sibiu, va s ă v â r ş i  sfânta Liturghie 
şi va predica în c a t e d r a l a  noastră 
mitropolitană D u m i n e c ă  în 18 
Februarie a. c. In aceeaşi zi, după 
masă la ora 6, P. Sf. Sa va ţinea în 
sala mare a Prefecturii judeţului o 
conferinţă cu titlul: »Eroismul religios 
al neamului românescc. P. Sf. Sa va 
fi oaspele I. P. Sf. nostru Mitropolit 
Nicolae.

Mare succes a obţinut împrumutul 
de înzestrare a oştirii române. La 
cererea mai multor cetăţeni patrioţi, 
doritori de a sprijini opera începută, 
subscrierea de bonuri răm âne deschisă.

Comemorare. S’au împlinit in 15 1. 
curentă o sută de ani dela naşterea lui 
Ti tu Maiorecu. Ziua aceasta s’a comemo
rat Ia Academia română, Ia universităţi 
şi la alte instituţii culturale din ţară, ac- 
centuându-se binefăcătoarea activitate a 
lui Titu Maiorescu pentru cultura şi lite
ratura română din veacul trecut. Curentul 
împotriva şcoalei latinizatorilor, pornit de 
celce era nepot de soră al binemeritatului 
episcop Popasu, a străbătut cu încetul în 
tonte părţile locuite de români. Principiile 
fuziunii dela Iaşi în ceea ce priveşte limba, 
au găsit, chiar dela început, hotărâţi ade
renţi în colaboratorii ziarului „Telegraful 
Român*, de sub redacţia lui Nie. Cristea.

Cam era ungară a ratificat, in şe
dinţa din 14 Febr. a. c., acordul intervenit 
intre guvernul ungar şi cel român pri
vitor la cedarea bunurilor Fundaţiei Gojdu 
în administraţia Reprezentantei ei legi
time. Votul s’a dat după unele explicaţii

ale contelui Csaky ministrul de externe 
al Ungariei. Proectul de lege a fost 
adoptai de Cameră cu unanimitate.

Fapte pilduitoare. Secretariatul 
general al F. R, N. comunică: I. P . S. 
patriarh Nicodim a donat 100000 Lei 
pentru biserica din satul său natal. P i
pirig, judeţul Neamţ. — Dl V. Tilea, mi
nistrul Româuiei la Londra, a dăruit 
70.000 Lei pentru construirea unui adă
post din beton în comuna Sebeşul de 
Sus. — DI col. Mihai Georgescu, pri
marul comunei Aiud, creşte doi copii, 
orfani de mamă, ai unui concentrat.

In c instea  celor trecu ţi la  pensie.
In ziua de 25 Ianuarie c. au fust 

sărbătoriţi în capitală I. P. S. mitropolit 
Irineu şi P . C. S. păr. Pop eseu- Mălăeşti, 
foşti profesori ai facultăţii de teologie 
şi trecuţi de curând la pensie. S'au 
adus meritate elogii celor sărbătoriţi 
prin cuvintele rostite, cu acest prilej, 
de cătră P. C. S. păr. Vintilescu, de
canul facultăţii teologice. I. P. S. mitro
polit V isarion al Bucovinei, dl rector 
C. Stoicescu, P . C. S. prof. Dr. V. Gheor- 
ghiu din Cernăuţi şi de cătră P. C. S. 
păr. P . Partenie director al seminarului 
central din Bucureşti.

„Pericolul aerian “, cu aplicaţii Ia 
răsboaiele de acum, a fost subiectul 
conferinţei ţinute Duminecă, în Sibiu, 
de dl general Gh. Negrescu. Conferinţa 
a fost onorată de un numeros şi ales 
public, în frunte cu I. P. S. mitropolit 
Nicolae al Ardealului. Dl vicepreşedinte 
al „A strei”, Dr. Gh. Preda, prezentând 
pe conferenţiar, îi elogiază activitatea 
desfăşurată în interesul apărării ţării 
noastre. Dl generál Negrescu, mulţă- 
mind pentru această întâmpinare, oma
giază întâi amintirea tânărului nostru 
aAiator, Aurel Vlaicu, răpus în floarea 
vârstei, trece apoi Ia desvoltarea su
biectului: pericolul aerian, privit din 
diferite puncte de vedere, insistând la 
urmă asupra mijloacelor de apărare, 
şi ilustrându-Ie cu ex em p le  ad u se din 
timpul mai nou al răsboaielor. La sfâr
şit conferenţiarul apelează Ia solidari
tatea cetăţenilor de-a urma tntru toate 
dispoziţiile cuprinsd în legea de apă
rare pasivă, legea înţeleaptă ce ne-a 
dat-o Suveranul nostru.

Număr festiv . „Revista Economică“ 
din Sibiu, astăzi unica publicaţie perio
dică economieă din Ardeal, închină un 
un număr festiv, din Februarie a. c. dlui 
Constantin Popp, fostului director al băncii 
„Albina* şi conducătorului mulţi ani de-a 
rândul, al acestei vechi reviste. Sărbăto
rirea merituosului financiar, astăzi ieşit la 

i  pensie, s’a făcut cu prilejul când sărbăto- . 
ritul a a îpmlinit vârsta de 70 de ani. In 
afară de articolul prim al Revistei festive, 
semnat de redacţiunea actuală, au mai 
scris în acest număr despre jubilant: dnii 
I. I. Lapedatu, I. Lupaş, V. Vlaicu, I. 01- 
teanu ş. a., aducând preţioase şi intere
sante contribuţii pentru toţi ceice voiesc 
să cunoască viaţa economică ardeleană şi 
munca stăruitoare şt desinteresată a unui 
venerabil septuagenar.

$r R euniunea de muzică „Gh. Dima" 
din Sibiu, a ţinut Duminecă în 11 1. c., 
adunare generală extraordinară în sala 
municipiului sibian, de faţă fiind elita 
societăţii româneşti din localitate. Au 
luat cuvântul, la acest prilej, dnii: Dr. 
Sever Pop, primar, care a deschis şe
dinţa, prefectul locineanu, secretarul 
reuniunii diacon Al. Popa. I. N. Ciolan 
fost deputat, şi păr. prof. P. Gherman 
dirijorul corului, rugând membrii reu
niunii să fie cât mai punctuali la muncă. 
Dorim cu toţii, ca întrunirea de Dumi
necă a societăţii renăscute să fie într’un 
ceas bun!

Conferinţă p reo ţească. Preoţim ea 
noastră din V alea Jiului a ţinut de cu
rând prima conferinţă din acest an 
sub preşedinţia păr. prot. Ion Duma. 
Dl Const. I. Sârbu, profesor de religie, 
a tratat prima parte din lucrarea sa 
„Natură şi h a r“. P r. T. loanoviciu-Live- 
zeni îm părtăşeşte preoţilor lămuririle 
necesare în legătură cu introducerea

pe anul 1940 a chitanţierului şi a or
dinului de plată în gestiunile protopo- 
peşti şi parohiale dia arhiepiscopie. La 
sfârşit se expediază o telegram ă de 
felicitare dlui prof. Nichifor Crainic, care 
va fi sărbătorit înecurând cu ocazia 
aniversării celor 50 ani de viaţă.

Act de m ulţăm ire, Oficiul paro
hial ort. rom. din Braşov-Dârste, aduce 
vii mulţămiri membrilor consiliului pa
rohial, cari din îndemnul propriu au 
binevoit a dărui un rând de odăjdii 
preoţeşti, în valoare de peste 16 000 
Lei, pentru sf. noastră biserică, în semn 
de mulţămire profundă pentru bucuria 
ce li s ’a cauzat prin hirotoniree fiului 
acestei comune bisericeşti Nicolae N. 
Bârsan, preot-ajutor şi catihet la m area 
fabrică „Astra", instalată în împreju
rimea acestei parohii. — Pr. Prot. on. 
loan Broşu.

M untele Măslinilor, în singurătatea 
căruia Domnul nostru Iisus Hristos s’a  
rugat deseori, e ameninţat să fie aco- 
perit cu clădiri. Administraţia oraşului 
Ierusalim nu poate împiedeca aceste 
construcţii, fiindcă nu are legi pentru 
aşa ceva. Se vorbeşte însă de înfiin
ţarea  unei fundaţiuni creştine care să 
cumpere locul sfânt pentru a-1 feri de 
orice atingere.

în ţe leap tă  reven ire  în şcoalele 
am ericane. Camera de comerţ din New- 
York, pe lângă toate afacerile sale 
privind specialitatea sa, negoţul, a găsit 
timp să se preocupe şi de chestiunile 
spirituale cu raport la tineret. Mai de 
curând a declarat că „ştiinţa ştiinţelor", 
religia, este neapărat să se reintroducă 
în şcoale, căci fără religie nici cultură, 
nici viaţa civilă nu poate fiinţă. In 
acelaş fel, comitetul pentru educaţie 
publică, în oraşul Pittsburg, a hotărât 
ca toţi copiii şcoalelor publice să pri
m ească instrucţie religioasă, în cursul 
întregului învăţământ. Elevi şi eleve au 
să frecventeze zilnic lecţiile de religie, 
luând notă ca la orice altă materii de 
studii.

ŞTIRI LOCALE

D ela Societatea rom ână de în
m orm ântare din Sibiu. Domnul Petru 
Marian măestru cismar, a dăruit întru 
pomenirea mult regretatei sale soţii 
Elisaveta decedată în 28 Ianuarie 1940, 
suma de Lei 1000 cu care s a  înte
meiat Legatul Elisaveta Marian, aparţi- 
nător fondului căminului pentru bă
trânii săraci „Victor Tordăşianu" al 
societăţii române de înmormântare din 
Sibiu. Pentru acest dar creştinesc mul- 
ţămeşte preşedintele societăţii Timotei 
Popovici. Notă : In anul 1939 s'au plătit 
ajutoare de înmormântare în suma de 
Lei 118 500, iar în luna Ianuarie din 
anul 1940 s'au plătit ajutoare de înmor
mântare în suma de Lei 21000.

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200'—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100 •— 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu

Amminri si reclame
Cel mai respfindit ziar care 

poate fi Întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame In cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.
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